

浙江省住房和城乡建设厅

浙江省住房和城乡建设厅关于进一步加强 住房和城乡建设领域安全生产工作 的紧急通知

各设区市住房城乡建设系统行业主管部门：

为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李克强总理批示要求，以及高兴夫副省长批示要求，深刻吸取湖南长沙“4·29”居民自建房倒塌事故教训，按照住房城乡建设部房屋市政工程安全生产工作再督促再落实视频会议和省委、省政府“除险保安”工作部署，进一步强化安全生产责任落实，开展城乡自建房及其他重点行业领域安全治理，为决胜平安护航“党的二十大、省第十五次党代会、杭州亚运会”提供坚强保障，现就切实加强住房和城乡建设领域安全生产工作紧急通知如下：

一、认真学习习近平总书记安全生产重要指示精神

湖南长沙“4·29”居民自建房倒塌事故发生后，习近平总书记作出重要指示，强调要彻查事故原因，依法严肃追究责任，从严处理相关责任人，及时发布权威信息。近年来多次发生自建房倒塌事故，造成重大人员伤亡，务必引起高度重视。要对全国自

建房安全开展专项整治，彻查隐患，及时解决。坚决防范各类重大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。**李克强总理作出批示**，要求认真查明事故原因，依法依规严肃问责。要督促各地深入排查整治建筑行业尤其是经营性自建房安全隐患，严防重特大事故发生。**高兴夫副省长第一时间作出批示**，要求全省住房城乡建设系统认真贯彻落习近平总书记对湖南长沙自建房倒塌事故重要指示精神和李克强总理批示要求，深刻吸取事故教训，立即组织开展全省自建房安全专项整治，并举一反三全面排查住房城乡建设领域各类安全隐患，遏制重特大事故发生。

各地要专题学习习近平总书记安全生产重要指示精神，推动学习教育全覆盖。要将学习安全生产重要指示精神贯穿安全生产工作全过程，统筹抓好发展和安全，严格落实“三个必须”监督管理责任，扎实推动中央、省委重要决策部署落地见效，维护人民群众生命财产安全。

二、落实“除险保安”部署要求深化安全专项治理

各地要完善安全风险闭环管控机制，采取“四不两直”明察暗访、联合执法、专家服务指导、动态晾晒等方式，抓细抓深抓实相关行业领域安全生产大检查，实现“遏较大、降较大、保安全”目标，确保重点时段安全形势稳定。**一是持续推进房屋市政工程安全专项治理**。要按照《浙江省房屋市政工程安全生产治理行动实施方案》要求，进一步拧紧建筑市场、施工现场“两场联

动”的工作链条，深入开展勘察设计行业和建筑市场行为专项治理，压实总承包企业尤其是国有建筑企业对分包单位的直接监管责任，严肃查处违法发包分包、层层转包、挂靠承包等行为，提升安全治理水平；深入开展亚运工程、地下空间项目、限额以下小型工程安全专项治理，突出高处作业、隧道施工、交叉作业等重点环节管控，确保隐患100%电子建档和排查治理。**二是持续推进城镇燃气行业安全专项治理。**要按照《浙江省城市运行安全专业委员会办公室关于集中开展城镇燃气安全排查整治的通知》要求，继续全面排摸底数，逐个逐点排查厂站、餐饮企业、老旧小区、燃气管道，督促燃气企业依法落实入户检查，重拳打击无证经营、“黑气瓶”、第三方施工破坏及违规占压燃气管线等行为。**三是持续推进市政公用设施安全专项治理。**要按照《浙江省市政公用行业安全生产治理行动方案》要求，重点开展对亚运保障道路、大型以上城市桥梁等设施运行的安全检测，探测道路病害；加大对城市路面脱空检测、二次供水设施安全检查的力度，推进城市生命线安全工程建设。

三、突出重点全面开展城乡自建房安全专项整治

各地要从“两个维护”的政治高度，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，迅速细化制定方案，立即组织开展自建房安全隐患排查整治专项行动。**一是确保全域覆盖。**要以县为单位，行政辖区内所有城乡自建房要开展全覆盖、地毯式排查，要明确责任边界、落实责任到人，不漏一楼一户、严防死角盲区。**二是**

突出排查重点。要以用作生产经营、人员集聚、改扩建、三层及以上等四类房屋为重点对象，率先对城镇建成区、城乡结合部等人群密集区域开展排查，尤其要重点关注浅基础、空斗墙、多孔板、无立柱、无圈梁、乱装修等特征的砖混结构自建房，做到严之又严、细之又细、慎之又慎。6月底前要完成重点区域排查工作，7月底前完成城乡自建房全面排查。要做到即查即改，对排查发现的疑似危房，要立即采取切实有效的安全防范措施，严防发生安全事故。对存在重大安全隐患的，要采取果断措施，立即停止使用；对排查中发现的违法新建、改建、扩建行为和人员集聚性非法经营活动场所，要依法依规从严处理。**三是推进全面整改。**要对疑似危房同步开展房屋安全鉴定。要加强对房屋安全鉴定机构的监督检查，确保其鉴定活动依法依规、鉴定结果真实准确。经鉴定为C级、D级危房的，要实行清单化管理机制，制定“一房一策”，解危一个、销号一个。要迅速推进危房整治工作，对属于四类重点对象的危房要在9月底前率先实现解危，确保消除重大安全隐患风险；年底前，所有发现危房要整治到位、全部销号。其中，对属于D级和涉及公共安全的C、D级的农村危房，要立即腾空防控，做到应拆尽拆；对经鉴定应停止使用的D级城镇危房和部分C级城镇危房，要立即组织居住和使用人员撤离，迅速开展解危工作，同步做好硬隔离防护措施。**四是强化系统整改。**要加快推进“农房浙建事”等数字化改革项目全面贯通运行，彻查彻改既有风险隐患，坚决防止新增风险隐患，着力推动城乡房

屋建设管理工作流程再造、模式重构、制度重塑。

四、举一反三抓好其他重点领域安全风险防控

各地要结合城市运行安全生产专项整治三年行动，突出源头治理和系统治理，举一反三加强其他重点领域安全防范。**一是强化“两违”专项清查。**要在前期全省建设系统违法建设和违法违规审批专项清查工作基础上，根据属地政府统筹安排，协同相关部门依职责对城镇房屋建筑立项、用地、规划、施工、验收、消防、经营、改扩建和用途变更等行为深入开展排查，严厉打击“边审批、边设计、边施工、边使用”非法违法行为。**二是强化防汛防台安全保障。**要完善城市防汛防台应急预案，健全物资保障体系，重点排查下凹式立交桥、隧道、地铁、地下空间、老旧小区、在建工地、深基坑以及城市低洼地带等风险点，建立隐患清单，制定“一点一策”整治方案。要加强汛期危房管控，严防腾空房屋人员回流，确保汛期安全。**三是强化疫情常态化防控。**要在属地政府统一安排下，加强对市政公用场所、房地产经营场所、在建工地的疫情防控，落实重点人群“应检尽检”、其他人群“愿检尽检”等常态化疫情防控措施。要严格执行在建工地封闭管理和工人实名制管理制度，最大程度降低传播风险和减少交叉感染风险，严守公共安全底线。

五、切实加强对安全生产工作的组织领导

省建设厅建立由主要负责人牵头抓总、分管负责人统筹推进、

业务处室具体落实的安全生产工作机制，加强对安全生产综合治理三年行动、安全生产大检查、违法建设和违法违规审批专项清查等重点工作组织领导。各地要健全完善安全生产责任体系，建立相应的工作机制，“一把手”要带队开展监督检查、考核巡查和工作报告，压紧压实全链条监管责任。省建设厅将不定期组织对各地安全生产工作的抽查核查，对典型案例予以通报，定期实施评价晾晒。年度内发生严重社会影响的较大涉险事故的地区，取消当年度各级安全生产考核评优资格。

浙江省住房和城乡建设厅

2022年5月2日